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PROJET de LOI RELATIF au TRANSFERT des PARCS de

l'EQUIPEMENT et à l'EVOLUTION STATUTAIRE 
des OUVRIERS des PARCS et ATELIERS
MONSIEUR Jean-Louis BORLOO

Ministre de l'Ecologie, de l'Energie, du Développement Durable et de la Mer
Les OUVRIERS des PARCS et ATELIERS EXIGENT le RESPECT de la PAROLE DONNEE !
Le 17 décembre 2007, lors d'une réunion de concertation que vous aviez organisée suite à la forte journée de grève et de mobilisation des ouvriers des parcs et ateliers du 17 novembre 2007, vous vous étiez formellement engagé à revoir les représentants des personnels avant le vote de la loi portant sur le transfert des Parcs de l'Equipement.

Après l'examen du projet de loi par le Sénat en avril dernier, celui ci est inscrit à la session parlementaire extraordinaire de l'Assemblée Nationale à partir du 14 septembre.

Nous vous avons interpellé à plusieurs reprises sur notre situation et tout particulièrement sur le contenu de la loi qui est loin de répondre aux besoins tant sur la pérennité de l'outil que de l'avenir statutaire des personnels.
Par un nouveau courrier en date du 31 août dernier, nos représentants nationaux vous sollicitent pour renouer avec un dialogue social digne de ce nom.

Monsieur le Ministre,
Recevez les organisations syndicales

représentatives des OPA avant le vote de la loi !
Si nous n'étions pas entendus, nous nous réservons toutes les possibilités d'actions afin d'obtenir satisfaction sur nos légitimes revendications.
SNOPA








