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Au Préfet

Au Directeur, Chef de Service…..
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Monsieur, Madame le, la

Le mardi 29 novembre est l’occasion d’une journée d’expression et de mobilisation des agents des trois versants de la Fonction publique, à l’appel de la CGT, de la FAFP, de la FSU et de SOLIDAIRES.

A l’heure où certains font assaut de graves velléités contre les agents de la Fonction publique, les moyens de celle-ci et, pour tout dire, contre les missions publiques et l’intérêt général, nous souhaitons porter une voix radicalement différente par le canal de cette motion.

La vérité, c’est que les salariés de la Fonction publique sont mal rémunérés, que le gel de valeur du point durant six années a conduit à une perte de pouvoir d’achat sans précédent que les deux augmentations de 0, 6% sont bien loin de compenser, que leurs qualifications sont peu ou mal reconnues.

La vérité, c’est que sur les vingt dernières années la part des effectifs au regard de la population est demeurée la même alors que des besoins nouveaux ont émergé et que la population n’a jamais eu autant besoin des services publics. Du coup, des missions publiques essentielles sont mises en danger cependant que les conditions de travail se détériorent grandement.

La vérité, c’est que ce n’est pas le poids des dépenses publiques socialement utiles -il recule dans le Produit Intérieur Brut- qui met notre économie en péril mais bien plutôt les dizaines de milliards d’euros de cadeaux en direction du patronat qui ont fait la preuve de leur totale inutilité.

L’urgence n’est donc pas à la poursuite des politiques d’austérité, a fortiori à leur aggravation.

Bien au contraire, l’heure est à l’augmentation des salaires, à la fin des suppressions d’emplois et aux créations nécessaires, à de meilleurs déroulements de carrière, au développement des missions publiques, à l’amélioration des conditions de travail.

C’est pour cela que nous sommes mobilisés ce 29 novembre et c’est pour cela que nous continuerons à l’être pour obtenir les avancées indispensables.


